

家有亲朋在岛城 暑假旅游来投靠

# 海边“投亲游”忙坏“青漂族”

本报记者 孟艳

## ■ 核心提示

一周接待了18位来青的朋友和亲戚，开车带路、制定旅游线路、买景点门票、安排住宿让杨先生好一阵忙活。近日，记者采访获悉，七八月份是青岛的旅游旺季，来青旅游人群中不少是奔着在青的亲戚朋友同学来的，“投亲游”让“青漂族”负担不轻。



来青旅游者大部分是散客，散客中大部分又是“投亲游”。 本报记者 杨宁 摄

## “青漂族”一周接待18人

杨先生来青工作3年，每年的七八月份成了最难熬的日子，上周一周的时间里接待了18位亲戚朋友，最多的一次来了6个朋友。由于杨先生租房住，朋友很自觉地住宾馆，他只负责买票、带路、制定旅游线路，时间长了，他也成了地道的“导游”，每次来朋友都安排固定的旅游线路：栈桥、栈桥浴场、鲁迅公园、海底世界、八大关这几个前海景点用一天时间，极地世界、石老人观光园、浴场再用一天时间，如果有爬山的，就安排崂山、北九水一日游。“尽量两三天内让朋友玩完。”杨先生说，“上周几乎都在请假中度过，还好自己的工作比较自由。”

一提起旅游旺季接待朋友，不少市民深有同感。去年刚刚在青岛买房子的陈女士，今年暑假显得措手不及，小套二的房子最多一次住了8个人，沙发、地铺全部用上了，最后去家居市场买了个折叠床，来人的时候摆在客厅里。

## 多数人考虑旅游投亲

8日，记者在栈桥看到，旅游的人熙熙攘攘，除了明显的跟着导游的旅游团以外，大部分都是自己游玩，记者随机找了10名散客，有5人表示自己是找朋友或者亲戚旅游的，

没人的时候就收起来。“原来租房子的时候，很多亲戚朋友就想来玩，但是觉得不太方便，一知道我买了房子，今年就陆续都来了，而且又是暑假期间，都是大人拖小孩来青旅游。”陈女士说。

正在青岛大学读大三的赵婷也表示，大学期间自己几乎游遍了同学所在的城市，当然很多同学也都来青岛旅游。“学生经济实力差，报团的很少，都觉得一个城市有向导，不至到了以后两眼一抹黑，尽情玩就是了。”赵婷说。

记者在采访中不少市民提出，七八月份是最忙的日子，平时要上班，朋友就趁周末来，这样一周的时间都不能休息，而且买票、带路这些都需要钱。陈女士说，既要热情待客、体现亲情，还要让亲朋好友们看看自己生活的城市，一起为青岛自豪，“但是住房不宽敞，工作又太忙，朋友的到家来确实是个甜蜜的负担啊。”

岛城市民崇小姐为了接待朋友，特意办了崂山、极地、海底世界的年卡。“亲戚朋友来，让我们买票的也不多，但是自己要陪着游玩，也不好让朋友买票，只好办个年卡。”崇小姐说。

青岛极地海洋世界的苏小姐表示，他们也发现有很多陪游的游客，有时候一周来好几次，但是由于不好界定，也不能给他们办一些特殊的优惠，最好的办法就是市民办年卡，一年可以无限进入，但

且刚刚买了房子，她就趁暑假来游玩了，“我觉得来青岛报旅游团不合算，自己来又不熟悉，有个亲戚或者朋友挺好，有空的时候就可以带我玩玩。”对于给朋友带来的“麻烦”，郭小姐心里非常清楚，她表示，自己尽量不给表妹添麻烦，趁周末来，而且不让表妹请客吃饭。“麻烦是肯定的，也希望表妹找我去旅游，让我尽地主之谊弥补一下。”郭小姐笑着说。

在青岛极地海洋世界入口处经常看到给亲戚朋友

## “投亲游”是旅游主力军

“半夜砰砰敲门声，开门进来一连人，逛炮台、下小馆儿……”早在20世纪30年代的时候，老舍的诗幽默地表现了他在青岛时，每年暑假接待朋友旅游的情形。几乎每个旅游城市的市民都有这种感觉，为了接待朋友，也想尽了办法。

岛城市民崇小姐为了接待朋友，特意办了崂山、极地、海底世界的年卡。“亲戚朋友来，让我们买票的也不多，但是自己要陪着游玩，也不好让朋友买票，只好办个年卡。”崇小姐说。

青岛极地海洋世界的苏小姐表示，他们也发现有很多陪游的游客，有时候一周来好几次，但是由于不好界定，也不能给他们办一些特殊的优惠，最好的办法就是市民办年卡，一年可以无限进入，但

友买了票，自己在外等待的情况。“极地去过好几次了，最开始朋友来还陪着进，后来干脆在外面等着。”市民马女士说。

记者又随机采访了几位岛城市民，大多数表示，自己旅游的时候，都会考虑这个城市有没有朋友，如果有朋友先考虑投奔朋友。除非是想去好几个城市，才会考虑报团。“有时候天天来朋友确实挺麻烦的，但是想到自己也会去朋友所在的城市旅游，同样给人添麻烦，就不这么想了。”带朋友旅游的韩先生说。

是对于其所带来的游客，只能按照正常票价购票。

青岛的文史专家鲁海研究旅游文化30多年，他表示，每个旅游城市都有这类现象，对本地人来说是一种甜蜜的负担，但是对青岛的旅游经济却有很大的拉动作用。记者从青岛市旅游局统计的数据中了解到，上半年，岛城接待旅游总人数1943.67万人次，实现旅游总收入238.39亿元。其中接待国内旅游人数1896.36万人次(包括本地一日游游客)。旅游局的有关工作人员表示，在区分游客类型上不好统计，但是本地人所带动的旅游收入确实占一大部分。

鲁海表示，也有不少人提出给接待朋友的这些市民一些优惠，但是现实当中不好操作，也不太可行。

## “海岸阳光小区被工厂包围”追踪

### 环保局长带居民进厂检查

## 刺鼻气味原是吡啶

本报记者 苑菲菲 徐刚

因为对环保局检测的噪音结果不满，加上近期居民感觉晚上气味有严重趋势，海岸阳光小区居民强烈要求环保局对与小区一墙之隔的联创集团进行整改，并坚持认为刺鼻气体是有毒的联苯(本报曾于7月12日、7月13日和8月2日对此事进行连续报道)。为了解决此事，9日下午，市环保局四方分局局长带小区居民进入工厂，双方谈判之后进入厂房查看生产工艺，最后确定刺鼻气味是吡啶。

## 居民代表进厂房检查

9日下午2点多，记者随同四方环保分局局长和几名居民代表一同进入联创厂房。居民们认定，工厂烟囱中排放的是有毒气体联苯。“我们是纺织厂，从1993年开始就生产锦纶帘子布，不可能突然改变生产工艺增加化工原料……”联创方反复解释，却不被认可。

四方环保分局局长于文宝提议，让居民跟着厂方工作人员上去查看。可居民们却不太愿意，他们认为自己不懂生产工艺，即便上去也没有用。最后，居民周先生提出愿意前去查看。

顺着工厂外侧的楼梯，记者一行人跟随联创集团生产部主任王光林，从楼下生产车间开始看起。刚到车间门口，一股刺鼻的气味便扑面而来，与记者在小区中闻到的类似。“这是我们的生产原料已内酰胺和吡啶，是用来

生产尼龙的，不是联苯。”王光林说。

原料生产车间、半成品加工车间、成品制作车间……一路向上攀爬，记者来到居民怀疑排放有毒气体的烟囱处。将手放在气体中间，有一股潮湿的感觉，凑近了闻，也没有任何气味。环保局的工作人员在检查后证实，该处排放的是类似水蒸气的气体。另外几个正在排放气体的烟囱，经检查，是生产过程中出现的无反应原料在室内有残留，通过单体抽吸后排放的气体。

于文宝强调说，市局派专家对联创进行过两次抽样检测，均未发现苯系物。记者从联创集团每年的检测报告中得知，帘子布生产过程中排放的气体为己内酰胺和吡啶。在报告中，该两种气体均在许可范围内。



环保局工作人员正在检查排放气体。 苑 菲菲 摄

## 噪音隔离墙本周动工

近距离体验工厂生产过程后，居民们的情绪逐渐平稳，随即将话题转移到噪音和气体如何解决上。

对此，王光林表示，他们已经在工厂一侧垒起了隔音墙，本周内厂房与小区之间长达23米高四五米的隔音墙也会动工建设。此外，针对居民投诉严重的气味问题，工厂也将进行整改。把目前6个直排烟囱弃用，加高后改为2个，最大程度减少对小区的影响。

既然气体并非联苯，为何

居民还会感觉喉咙不适？记者在采访期间，也见到部分车间工人喉咙上贴有胶布。对此，青岛海洋化工研究院的王华进教授表示，己内酰胺和吡啶均属低毒化合物，其中吡啶会发出恶臭，而已内酰胺会造成呼吸道炎症、鼻出血及皮肤干燥等症状。

“在有这些化合物的生产车间内应禁止明火，长期接触的工人身体会受到影响。”王教授指出，若浓度符合国家标准，从理论上讲不会产生较大影响。